
高雄市明誠中學 高三(上)數學複習測驗    日期：92.12.20 
班級  普三    班範 

圍 
Book-Chap1,2 

平面、空間向量(1) 座號  

姓

名

 

一、單選題： 

1. 直線 L 的參數式為 ，t ∈ R，則 L 的斜率為 

(A)

⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx
23

4

3
4

 (B)
4
3

 (C) −
2
1

 (D) − 2 (E)
2
1  

Ans： (D) 

詳解：由 L： ，t ∈ R，令 t = 0，t = 1 

∴ L 過點 A(4，3)，B(3，5)  ∴ L 的斜率為 − 2 
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx
23

4

2. 設 2 = α + β ，α，β ∈ R，若 A，B，C 共線，則 α + β 之值為 
(A) 1 (B) −1 (C) 2 (D) − 2 (E)不能確定。 

\____

PA
\____

PB
\____

PC

Ans： (C) 

詳解：2 = α + β  ⇒ =
\____

PA
\____

PB
\____

PC
\____

PA
\____

2
PBα

+
\____

2
PCβ  

  ∵ A，B，C 共線 ⇒ 
22
βα

+ = 1 ⇒ α + β = 2 

3. xy 平面上，A，B，C 三點不共線，則向量α + β (α + β = 1，α ≥ 0，β ≥ 0)的一切終

點之集合為(A)一個三角形    (B)一個三角形區域    (C)一個平行四邊形  
(D)一個平行四邊形區域     (E)一線段。 

\____
AB

\____
AC

Ans： (E) 
詳解：其圖形為 

 
 
 
 
 
 

4. 如下圖，已知
\____

AP =
\____

19
3 AB +

\____

19
5 AC ，則 ABP 面積是 ACP 面

積的(A)
15
19

 (B) 2 (C)
2
3

 (D)
3
5

 (E)
5
8

 倍。 

Ans： (D) 

詳解：(1)由
\____

AP =
19
3 \____

AB +
19
5 \____

AC   

∵ 
19
5

19
3
+ < 1 ∴ P，B，C 不共線 

(2)如圖，令 = t
\____

AD
\____

AP =
\____

19
3 ABt

+
\____

19
5 ACt  
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∵ B，D，C 共線 ∴ 
19
5

19
3 tt

+ = 1 ∴ t =
8

19  

∴ =
\____

AD
\____

8
3 AB +

\____

8
5 AC ⇒ 

\____
BD ： = 5：3 

(3)∴ ABD： ACD = 5：3 

又 PBD： PCD = 5：3⇒ ABP： ACP = 5：3 =

\____

DC

3
5  

 

5. 如下圖，已知 AP ： BP = m：n，則 = 

(A)

\____
OP

nm
OBmOAn

+
+

\____\____

 (B)
nm

OBnOAm
+
+

\____\____

 (C)
nm

OBnOAm
+
−

\____\____

 

(D)
nm

OBmOAn
−
+−

\____\____

 (E)
nm

OBmOAn
−
−

\____\____

 

 
Ans： (D) 
詳解：(1) AB ： BP = m − n：n 

(2)∴ =
\____

OB
nnm

OPmmOAn
+−
−+
)(

)(
\____\____

=
m

OPnmOAn
\____\____

)( −+  

∴ n + (m − n) = m   

∴ =

\____
OA

\____
OP

\____
OB

\____
OP

nm
OBmOAn

−
+−

\____\____

 

6. 設 A(1，2)，B(4，3)，則 BA (BA 射線)的參數方程式，可為 

(A) ，− 1 ≤ t ≤ 0 (B) ，t ≥ − 1   (C)  t ≤ 0       

(D)
 
t ≥ 0       (E)

 
0 ≤ t ≤ 1 

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx

2
31

⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx

2
31

Ans： (B) 
詳解： 

 

　　t = − 1　　t = 0

　B(4，3)　　　A(1，2)  

∴ BA 的參數方程式，可為 ，t ≥ − 1 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

AB 的參數方程式，可為 ，− 1 ≤ t ≤ 0 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

AB 的參數方程式，可為 ，t ≤ 0 
⎩
⎨
⎧

−=
−=

ty
tx

2
31

7. xy 平面上，點 P(2x − 1，3x + 5)，x 為任意實數，則點 P 的圓形為一直線，其方程式是 
(A) 3x − 2y + 13 = 0 (B) 3x + 2y − 13 = 0 (C) 3x + 2y + 13 = 0 (D) 2x − 3y − 13 = 0 (E) 
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2x + 3y + 13 = 0。 
Ans： (A) 
詳解：(1) P(2x − 1，3x + 5)，x ∈ R ⇔ P(2t − 1，3t + 5)，t ∈ R 

   (2)令　x = 2t − 1
　y = 3t + 5

，t ∈ R⇒ 3x − 2y = − 13 ⇒ 3x − 2y + 13 = 0 

8. 直線 L：3x − 4y = 7 有一個方向向量為(1，t)，t ∈ R，則 t 之值為 

(A)
3
4

 (B)
4
3

 (C) −
3
4

 (D) −
4
3

 (E)不是唯一的實數。 

Ans： (B) 
詳解：∵ 直線 ax + by + c = 0 的方向量為 t(b，− a)，t ∈ R，t ≠ 0 

   ∴ L：3x − 4y = 7 的方向向量為 k(4，3)，k ≠ 0 

  令 k(4，3) = (1，t)  ∴ k =
4
1

，t = 3k =
4
3  

 
二、 填充題： 

1. △ABC的三邊長為 AB = 4， BC = 3， AC = 6，求 ． = 
\____

AB
\____

BC      。 

Ans： 
2

11  
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詳解： ．   

   = −

\____

AB
\____

BC
\____

BA ．  = − |
\____

BC
\____

BA | | | cosθ 

               = − 4．3．

\____

BC

342
634 222

⋅⋅
−+

=
2

11  

 
2. 設 | a | = 3，| b | = 2，且 | a + 2b | = 21 ，求 | 3 a +b | =      

。 
Ans： 79  
詳解：| a + 2b | 2 = ( a + 2b )．( a + 2b ) = 21 

   ⇒ | | a 2+ 4 a ．b + 4| b |2 = 21 
   ⇒ 32 + 4 a ．b + 4．22 = 21 ⇒ a ．b = − 1 
   又 | 3 a +b |2 = (3 a +b )．(3 a +b ) = 9 | a | 2+ 6 a．b + 4 | b |2= 9．32 + 6．(− 1) + 22 = 79 
∴ | 3 a +b | = 79  

 
3. 設a，b，c，d ∈ R，a2 + b2 = 2，4c2 + d 2 = 9，若ad − 2bc之最大值為M，最小值為m，則 

(M，m) =      。 
2 ，− 3 2 ) Ans： (3

詳解：(a2 + b2) [d2 + (− 2c)2] ≥ (ad − 2bc)2 ⇒ (ad − 2bc)2 ≤ 18 
⇒ − 3 2 ≤ ad − 2bc ≤ 3 2  ∴ M = 3 2 ，m = − 3 2  

4. 設 a = (− 1，2)， = (1，k)，若 ab ，b 之夾角為 150°，則k之值 =      。 
Ans： k = 8 − 5 3  



詳解：cos150° =
|||| ba

ba ⋅
 ⇒ −

2
3
=

215
22
k
k

+

+−
⇒ 

4
3
=

)1(5
)21(

2

2

k
k

+
+−  

⇒ k2 − 16k − 11 = 0 ⇒ k = 8 ± 5 3 （正不合 ∵ − 1 + 2k < 0） 
5. 已知平面坐標系上三點A(3，− 2)，B(− 1，1)，C(5，4)， 

(1) | | = 
\____

AB      。 

(2) ． = 
\____

AB
\____

AC      。 

(3)若 = 3 − ，則D點坐標為
\____

AD
\____

AB
\____

AC      。 
(4)△ABC面積 =      。 

(5) 在 的正射影之長為
\____

AC
\____

AB      。 

(6) 在 的正射影為
\____

AC
\____

AB      。 

(7) t∈R，則 | t + | 的最小值為
\____

AB
\____

AC      。 

Ans： (1)5 (2) 10 (3) (− 11，1) (4) 15 (5) 2 (6) (
5
8−

，
5
6 )(7) 6 

詳解：A(3，− 2)，B(− 1，1)，C(5，4)⇒ = (− 4，3)， = (2，6) 

(1) | | =

\____
AB

\____
AC

\____
AB 22 3)4( +− = 5 

(2) ． = (− 4，3)．(2，6) = − 8 + 18 = 10 

(3) = 3(− 4，3) − (2，6) = (− 14，3) 
令D(x，y) ⇒ (x − 3，y + 2) = (− 14，3) ⇒ (x，y) = (− 11，1) 

(4)△ABC面積 =

\____
AB

\____
AC

\____
AD

2
1 2\____\____

2\____
2\____

)(|||| ACABACAB ⋅− =
2
1 210)364)(25( −+ = 15 

(5)正射影長 =
||

\____

\____\____

AB

ABAC⋅
=

5
10

= 2 

(6)正射影 = (
2

\____

\____\____

|| AB

ABAC⋅ )． =
\____

AB
25
10 (− 4，3) = (

5
8−

，
5
6 ) 

(7) | t + |
\____

AB
\____

AC 2 = | t (− 4，3) + (2，6)|2 = |(− 4t + 2，3t + 6)|2 

                      = (− 4t + 2)2 + (3t + 6)2 = 25t2 + 20t + 40 

             = 25(t +
5
2 )2 + 40 − 25 ×

25
4 = 25(t +

5
2 )2 + 36 

∴ 當t = −
5
2

時，| t + | 有最小值
\____

AB
\____

AC 36 = 6 

6. 在△ABC中，若 AB = 6， BC = 7，CA= 5，求 ． 之值 = 
\____

AB
\____

BC      。 
Ans： − 30 

詳解：如下圖，cos ∠ ABC =
762

576 222

⋅⋅
−+

=
7
5  

． =
\____

AB
\____

BC AB ． BC ．cos ∠ BAC '= 6．7．(−
7
5 ) = − 30 

第 4 頁 



7. ABC中， AB 之中點D(5，− 2)， BC 之中點E( − 2，3)， AC 之中點F(6，5)，則 ABC
之重心G =      。 

Ans： (3，2) 
詳解：設A(x1，y1)，B(x2，y2)，C(x3，y3)，G(x，y)是 ABC之重心 

⇒ x =
3

321 xxx ++
=

3
222

133221 xxxxxx +
+

+
+

+

=
3

625 +− = 3 

    y =
3

321 yyy ++
=

3
222

133221 yyyyyy +
+

+
+

+

=
3

532 ++−
= 2 

∴ G(3，2) 
 
8. 與(− 4，3)垂直，長為 2 的向量是      。 

Ans： ± (
5
6

，
5
8 ) 

詳解： 

(1)若 ≠0 ，則a
|| a

a
為 同方向的單位向量 

(2)與(− 4，3)垂直的向量 即與(3，4)平行的向量 

(3)∴ ±

a

5
)43( ，

是與 (3，4) 平行的單位向量，故 ± 2
5

)43( ，
= ± (

5
6

，
5
8 )為所求 

 
9. △ABC中，A(2，− 8)，B(− 6，− 2)，C(6，− 5)， 

(1)求△ABC的重心G之坐標為     。 
(2)若∠ A之平分線交 BC 於D，求D坐標     。 
(3)若∠ A之外角平分線交直線BC於E，求E坐標     。 

Ans： (1)(
3
2

，− 5) (2)(2，− 4) (3)(18，− 8) 

詳解：(1)△ABC 的重心 G 之坐標為 (
3

662 +−
，

3
528 −−− ) = (

3
2

，− 5) 

   (2) AB = 3664 − = 10， AC = 916 + = 5 
      ⇒ BD ： DC = AB ： AC = 10：5 = 2：1 

     設 D(x，y)⇒ 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
+

−⋅+−
=

=
+

⋅+−
=

4
21

)5(22

2
21

626

y

x
 ∴ D(2，− 4) 

(3) AE 為∠ A 的外角平分線 ⇒ BE ：CE= AB ： AC = 2：1 

   設 E(x，y)⇒ 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=
−

=
−

5
2

2

6
2

6

y

x

 ⇒  ∴ E(18，− 8) 
⎩
⎨
⎧

−=
=

18
18

y
x
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10. 設 ABC 之三邊長 x，y，z 滿足 x − 2y + z = 0 及 3x + y − 2z = 0，則 ABC 之最大角是

多少度？ 
Ans： 120° 
詳解： 

⇒ x：y：z =
⎩
⎨
⎧

=−+
=+−

023
02

zyx
zyx

21
12
−

−
：

32
11

−
：

13
21 −

= 3：5：7 

設三邊長為 x = 3k，y = 5k，z = 7k 

則最大角度之 cosθ =
)5)(3(2

)7()5()3( 222

kk
kkk −+ = −

2
1

，θ = 120°，∴ 最大角度為 120° 

11. 若△ABC中， AB = 2， AC = 3， BC = 4 且∠ A的角平分線 AD 交 BC 於D點，求 

| | = 
\____

AD      。 

5
63
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Ans：  

詳解： AB = 2， AC = 3， BC = 4， BD ： DC = AB ： AC = 2：3 

∴ =
\____

AD
5
3 \____

AB +
5
2 \____

AC  ⇒ | |
\____

AD 2 =
25
1 | 3 + 2 |

\____

AB
\____

AC 2 

                               =
25
1 (9 | |

\____

AB 2 + 12 ． + 4 | |
\____

AB
\____

AC
\____

AC 2) 

又 ． = 2 × 3 cosA = 6 ×
\____

AB
\____

AC
322
1694
××
−+ = −

2
3  

故 | |
\____

AC 2 =
25
1 (9 × 4 + 12 × (−

2
3 ) + 4 × 9) =

25
54

，即 | | =
\____

AC
5

63
  

 
12. 設平面上有二平行線L1：2x − y − 4 = 0，L2：2x − y + 6 = 0 及一點A( − 1，4)，則 

d (L1，L2) =      ，又d (A；L1) =      。 
Ans： 2 5 ；2 5  

詳解：(1) L1 = 2x − y − 4 = 0，L2：2x − y + 6 = 0⇒ d(L1，L2) =
5

10
= 2 5  

(2) L1：2x − y − 4 = 0，A( − 1，4)⇒ d(A；L1) =
5

442 −−−
=

5
10

= 2 5  

13. O為△ABC內部一點，| | = 3，| | = 5，| | = 7，且 + + = ，求 
\____

OA
\____

OB
\____

OC
\____

OA
\____

OB
\____

OC 0



(1) 與 夾角
\____

OA
\____

OB      。   (2)△ABC面積     。 

Ans： (1)
3
π     (2)

4
345  

詳解：O為△ABC內部一點，且 + + =
\____

OA
\____

OB
\____

OC 0 ，則O為重心 

(1) | | = 3，| | = 5，| | = 7 

  + = −  ⇒ | + |

\____
OA

\____
OB

\____
OC

\____
OA

\____
OB

\____
OC

\____
OA

\____
OB 2 = | − |

\____
OC 2 

                  ⇒ 9 + 2 ． + 25 = 49 

⇒ ． = | |．| | cosθ 

⇒ 

\____
OA

\____
OB

\____
OA

\____
OB

\____
OA

\____
OB

2
15

= 3 × 5 cosθ ⇒ cosθ =
2
1

 ∴ θ =
3
π  

(2)sinθ =
2
3

，∴ △ABC面積 = 3△OAB面積 = 3 ×
2
1
× 3 × 5 ×

2
3
=

4
345  

14. 設 a = (2，6)，b = (− 4，3)，則 
(1) a 在b 方向上之投影量 =      。(2) a 在b 方向上之投影 =      。 

Ans： 2；(
5
8−

，
5
6 ) 

詳解： 
= (2，6)，b = (− 4，3)，θ 為 a ，ba 之夾角 

(1) 在b 方向上之投影量= | a |cosθ = | aa |．
|||| ba

ba ⋅
=

|| b
ba ⋅
=

5
10

= 2 

(2) a 在b 方向上之投影 = 2 (
5
4−

，
5
3 ) = (

5
8−

，
5
6 ) 

15. 設 = ( − 3，4)， = (12，5)，∠AOB之角平分線交
\____

OA
\____

OB AB 於P，則 

=
\____

OP      
\____

OA +     
\____

OB 。 

Ans： 
18
13

；
18
5  

詳解： = ( − 3，4) ⇒ | | = 5； = (12，5) ⇒ | | = 13 

⇒ 

\____
OA

\____
OA

\____
OB

\____
OB

AP ： PB = | |：| | = 5：13⇒ =
\____

OA
\____

OB
\____

OP
\____

18
13 OA+

\____

18
5 OB  

16. G為 ABC之重心，則 = 
\____

AG      
\____

AB +      
\_____

BC 。 

Ans： 
3
2

；
3
1  

詳解：G 為 ABC 之重心⇒ =
\____

AG
\____

3
1 AB +

\____

3
1 AC =

\____

3
1 AB +

3
1 ( + )=

\____

AB
\____

BC
\____

3
2 AB +

\____

3
1 BC  

17. 於 ABC中，延長 AB 使 AD = 3 AB ，延長 AC 使 AE = 4 AC ，CD 與 BE 相交於P，若 
\_____

AP = x + y ，則 (x，y) = 
\____

AB
\____

AC      。 

Ans：. (
11
9

，
11
8 ) 

詳解： 
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建立坐標系 S ≡ {A； ， } 
A(0，0)，B(1，0)，C(0，1) ⇒ D(3，0)，E(0，4) 

\____

AB
\____

AC

CD ：
41
yx

+ = 1 ⇒ x + 3y = 3 

BE ：
41
yx

+ = 1 ⇒ 4x + y = 4 

解之得 x =
11
9

，y =
11
8

，
\____

AP = (
11
9

，
11
8 ) =

11
9 (1，0) +

11
8 (0，1) =

11
9 \____

AB +
11
8 \____

AC  

18. ABC之三邊 AB = 3， BC = 5，CA= 4，又平面上一點P，且 

x + y + z =
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0 ，其中x，y，z ∈ Z， 
(1)若P為 ABC之內心，則 (x，y，z) =      。 
(2)若P為 ABC之垂心，則 (x，y，z) =      。 
(3)若P為 ABC之外心，則 (x，y，z) =      。 
(4)若P為 ABC之重心，則 (x，y，z) =      。 
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Ans： (1) (5，4，3) (2) (1，0，0) (3) (0，1，1) (4) (1，1，1) 
詳解：(1) a =BC = 5，b = AC = 4，c = AB = 3 

   I 為內心 ⇒ a IAB：a IBC：a ICA = 3：5：4 

            ⇒ 5
\____

IA + 4
\____

IB + 3 =
\____

IC 0  ⇒ x = 5，y = 4，z = 3 
(2) ABC 為一直角三角形，∠A = 90°，斜邊 BC ，如右上圖： ABC 之垂心 H = A， 

  ABC 之外心為斜邊之中點 T，H 為 ABC 之垂心⇒ 
\____

HA=0⇒ x = 1，y = 0，z = 0 

(3) T 為 ABC 之外心 ⇒ + =
\____

TB
\____

TC 0⇒ x = 0，y = 1，z = 1 

(4)∵ P 為 ABC 之重心 ⇒ + + =
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0  ⇒ x + x + x = ……  

   已知 x + y + z = ……  

由 ， 相減 ∴ (x − y) + (x − z) =

\____

PA
\____

PB
\____

PC 0
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0
\____

PB
\____

PC 0  

但
\____

PB //
\____

PC  ∴ x − y = 0，x − z = 0 ⇒ x = y = z 
但 x，y，z ∈ N ∪ {0}，x，y，z 互質 ∴ x = y = z = 1 

19. 設A(− 3，5)，B(2，1)，若P在直線AB上且 AP ： PB = 1：3，則P的坐標為     。 

Ans： (−
4
7

，4) 或 (−
2

11
，7) 

詳解：(1)內分時， ∴ P(
31
29

+
+−

，
31
115

+
+ ) = P(−

4
7

，4) 

   (2)外分時，
 

∵ AP ： PB = 1：3 ⇒ PA ： AB = 1：2⇒ P(−
2

11
，7) 

20. ABC中，D為 BC 中點， E ∈ AC 且 AE ： EC = 1：3， AD 交 BE 於點P，若 

= x + y ，則數對 (x，y) = 
\____

CP
\____

CA
\____

CB      。 



Ans： (
5
3

，
5
1 ) 

(1)由 =
\____

CP  x +
\____

CA  y =
\____

CB  x(
3
4 \____

CE ) + y  

∵ E，P，B 共線 ∴ 

\____
CB

3
4
x + y = 1 

(2)由 =
\____

CP  x +
\____

CA  y =
\____

CB  x +
\____

CA  y (2 ) 

∵ A，P，D 共線 ∴ x + 2y = 1 

(3)由(1)，(2)得 x =

\____
CD

5
3
，y =

5
1
 

21. I是△ABC的內心，3
\____

IA + 4
\____

IB + 5 =
\____

IC 0 ，若△ABC的周長為 24，則△ABC的面積為     

。 
Ans： 24 
詳解：令 a =BC ，b =CA ，c = AB  

∵ I 為△ABC 的內心 ∴ a
\____

IA + b
\____

IB + c =
\____

IC 0  

今 3
\____

IA + 4
\____

IB + 5 =  ∴ a：b：c = 3：4：5 
令 a = 3t，b = 4t，c = 5t，由△ABC 之周長 = 24 ⇒ 3t + 4t + 5t = 24 ⇒ t = 2 

∴ ABC 的面積 =

\____
IC 0

2
1 ab =

2
1 (3t)(4t) = 24 

22. 設A( − 2，5)，B(4，3)，P在直線AB上且 AP ： PB = 1：2，則P之坐標為     。 

Ans： (0，
3

13 )或( − 8，7) 

解析： 
設 P(x，y) 

若 P 為內分點， AP ： PB = 1：2，則
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
×+×

=

=
−×+×

=

3
13

3
5231

0
3

)2(241

y

x
 

 
若 P 為外分點， AP ： PB = 1：2，則 AP ： AB = 1：1 

∴ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

×+×
=

×+×
=−

2
1315

2
1412

y

x

 ⇒  

∴ P 點坐標為 (0，

⎩
⎨
⎧

=
−=
7

8
y
x

3
13 )或 ( − 8，7) 
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23. 設平面上有三條直線，L1，L2及L，已知L1：2x + y − 1 = 0，L：x + y = 0，且L是L1，L2之

交角平分線，則L2之方程式為     。 
Ans： x + 2y + 1 = 0 
詳解： 

L1：2x + y − 1 = 0 ⇒ 取 = (2，1) 
L：x + y = 0 ⇒ 取 N = (1，1) 

設L

\____

1N

2之法向量 = (a，b)，L是L
\____

2N 1，L2之交角的平分線 

⇒ 與 所夾角之銳角 = 與
\____

1N N
\____

2N N 所夾之銳角 

⇒ 

||||

||
\___\___

1

\___\___

1

NN

NN．
=

||||

||
\___\____

2

\___\____

2

NN

NN．
 ⇒ | || ．  | = | || ． | 

⇒ 

\____

2N
\____

1N
\____

N
\____

1N
\____

2N
\____

N

22 ba + ．3 = 5 | a + b | 
兩邊平方 ⇒ 9(a2 + b2) = 5(a + b)2 = 5a2 +5b2 + 10ab 
          ⇒ 4a2 − 10ab + 4b2 = 0 ⇒ 2a2 − 5ab + 2b2 = 0 
          ⇒ (a − 2b)(2a − b) = 0 

故取 = (1，2)或(2，1)……不合，與 相同，故 = (1，2) 
又L

\____

2N
\____

1N
\____

2N

1與L2相交於點(1， − 1) ⇒ L2：x + 2y + 1 = 0 
 
24. 設△ABC中，A(− 1，2)，B(3，− 5)，C(5，4)，自A向 BC 作垂線，垂足為D，則D之坐

標為     。 

Ans： (
17
73

，
17
14 ) 

詳解： 

  

設 D(x，y)，由 B，D，C 三點共線 ⇒ 
\____

BD = t ，t∈R 

⇒ 

\____

BC

2
3−x
=

9
5+y

 ⇒ 9x − 2y = 37 

又
\____

AD⊥  ⇒ 
\____

BC
\____

AD ． = (x + 1，y − 2)．(2，9) = 0⇒ 2x + 9y = 16 
\____

BC
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解之得 x =
17
73

，y =
17
14  

25. 設P在△ABC之內部且 3 + 4 + 5 =
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0，若△PAB之面積為 20，則△ABC之面積 =     

。 
Ans： 48 
詳解：P∈△ABC 之內部 

3 + 4 + 5 =
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0  ⇒ a△PAB：a△PBC：a△PCA= 5：3：4 
又 a△ABC = a△PAB + a△PBC + a△PCA 
⇒  a△ABC：a△PAB = 12：5 

⇒  a△ABC =
5

12 a△PAB =
5

12
× 20 = 48 

26. 設 | a | = 2，| b | = 3，| c | = 4 且 2 a + 3b − 4 c =0 ，則 a ．b =     。 

Ans： 
4

53  

詳解： 
| a | = 2，|b | = 3，| c | = 4 
2 + 3b − 4 c 0  ⇒ 2 a + 3b = 4 ca =  
⇒ | 2 a + 3b |2 = | 4 c |2 ⇒ 4 | a |2 + 12 a ．b + 9 | b |2 = 16 | c |2 

⇒ 16 + 12 a ．b + 81 = 256 ⇒ a ．b =
4

53  

 

27. △ABC中， AB = 4， BC = 5，CA= 6，則
\____

AB ． 之值為
\____

BC      。 

Ans： −
2
5  

詳解： 與 的夾角為 180° − ∠ ABC 

   ． =

\_____

AB
\_____

BC
\_____

AB
\_____

BC AB ． BC cos (180° − ∠ ABC)= ca(− cosB) = − ca．
ca

bac
2

222 −+  

   = −
2
1 (c2 + a2 − b2) = −

2
1 (16 + 25 − 36) = −

2
5  

28. 已知三直線L1：2x + y + 1 = 0，L2：x + 2y − 1 = 0，L3：2x − y − 7 = 0，圍成△ABC，其

內心坐標為     。 

Ans： (
2
3

，−
2
3 ) 

詳解：A：  ∴ A 點坐標為(− 1，1) 

   B：  ∴ B 點坐標為(3，− 1) 

   C：  ∴ C 點坐標為(

⎩
⎨
⎧

=−+
=++

012
012

yx
yx

⎩
⎨
⎧

=−−
=−+

072
012

yx
yx

⎩
⎨
⎧

=−−
=++

072
012

yx
yx

2
3

，− 4) 
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a =BC =
2

539
4
9

=+ ，b = AC =
2

5525
4
25

=+ ，c = AB = 52416 =+  

∴ a：b：c = 3：5：4 
設 I 為△ABC 之內心，O 為原點⇒ 

=
\____

OI
453

3
++

\____
OA +

453
5
++

\____
OB +

453
4
++

\____
OC  

   =
12
3 (−1，1) +

12
5 (3，− 1) +

12
4 (

2
3

，− 4) = (
2
3

，−
2
3 ) 

  ∴ I (
2
3

，−
2
3 )  

 

29. △ABC的面積 = 7，則點集合｛P |
\____

AP = α + β ，− 1 ≤ α ≤ 3，− 2 ≤ β ≤ 1｝所表示

區域的面積為

\____

AB
\____

AC
     。 

Ans： 168 

詳解：點集合｛P | = α + β ，− 1 ≤ α ≤ 3，− 2 ≤ β ≤ 1｝   
  的區域為一個平行四邊形，如圖，其面積為 
   [3 − (− 1)] [1 − (− 2)] (2△ABC) = 24 (△ABC) = 24 × 7   
                             = 168 
 

\____

AB
\____

AB
\____

AC

30. 設 ABC中，D，E，F三點分別在 AB ， BC ，CA 上，

DBAD = ， BEBC 4= ， AFCF 2= 且G是 DEF的重心，

若 = x ，則 (x，y) = 
\____

AG
\____\____

ACyAB+      。 

Ans： (
12
5

，
36
7 ) 

詳解：∵ G 為 DEF 的重心，

=
\____

AG
3
1 ( +

\____

AD
\____

AE +
\____

AF )=
3
1 (

\____

2
1 AB +

\____

4
3 AB +

\____

4
1 AC +

\____

3
1 AC ) 

=
3
1 (

\____

4
5 AB +

\____

12
7 AC ) =

\____

12
5 AB +

\____

36
7 AC ，∴ (x，y) = (

12
5

，
36
7 ) 

 
31. 設A(1，5)，B(1，− 7)，若 AB 與直線y = mx − 5 交於P點，且 AP ： PB = 7：1，求m之值 

=      。 

Ans： −
2
1  

詳解：設 P(1，y)在 AB 上，且 AP ： PB = 7：1， y =
8
1 [1．5 + 7．( − 7)] = −

2
11  

   將 P(1，−
2

11 )代入 y = mx − 5 得 m = −
2
1  
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32 設A(3，2)，L：2x − y + 1 = 0，則A在L上之投影坐標為     ，A關於L之對稱點為     

，又A至直線L之距離 =      。 
5Ans： (1，3)；( − 1，4)；  

詳解：A(3，2)，L：2x − y + 1 = 0 

   ⇒ A 在 L 上投影點 H：

 x = 3 − 2． 2 2

6 2 1
2 ( 1)
− +
+ −

= 1

 y = 2 + 1．1 = 3  

   ⇒ A 關於 L 之對稱點 A′：
  x = 3 − 4．1 = − 1
  y = 2 + 2．1 = 4  

   

⇒ d(A；L) =
5

5
= 5  

 
33 平面上兩平行直線 4x + 3y − 7 = 0 與 8x + 6y + 1 = 0 之間的距離為     。 

Ans： 
2
3  

詳解：兩平行直線距離 =
( )

22 43

7
2
1

+

−−
=

2
3  

34 梯形ABCD中，已知 AD // BC ，A(1，3)，B( − 1，2)，C(2，− 2)， AB = 8，則D點坐標為

     。 

Ans： (
5
29

，−
5

17 ) 

詳解：  

= (3，− 4) ∵ //  

∴ 直線AD的參數式為  

\_____
BC

\_____

AD
\_____

BC
x = 1 + 3t

  y = 3 − 4t
，t ∈ R 

設D(1 + 3t，3 − 4t) ∵ AD = 8，A(1，3) 

∴ 22 )4()3( tt −+ = 8 ⇒ 25t2 = 64 

⇒ t = ±
5
8

（負不合） 

t =
5
8

時，x =
5
29

，y = −
5

17
 ∴ D(

5
29

，−
5

17 ) 

 

35 求二直線L1： （t ∈ R），L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx
31

2
2：3x − 2y − 1 = 0 之交點為     。 

Ans： (
3
5

，2) 

詳解：將L1： （t ∈ R）代入L
⎩
⎨
⎧

+=
−=

ty
tx

31
2

2，得 3(2 − t) − 2(1 + 

3t) −1 = 0 ⇒ t =
3
1  
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   故交點(x，y) = (
3
5

，2) 

 
36 x是實數，則 1)4(25)4( 22 ++++− xx 的最小值為     。 

Ans： 10 
詳解：即求 

y = 1)4(25)4( 22 ++++− tt = 2222 )10()4()50()4( −+++−+− tt 之最小值 

令 P(t，0)，A(4，5)，B( − 4，1)  ∴ y = PA +PB  
∵ 點 P 的軌跡為 x 軸，取 B 對 x 軸的對稱點 B′( − 4， − 1) 
∴ y =PA +PB =PA + 'PB = 'AB = 10 為最小值 
 

37 與直線x − y − 1 = 0 平行且相距為 2 之直線方程式為     。 
Ans： x − y − 1 ± 2 2 = 0 
詳解：設所求直線為 x − y + k = 0，k ∈ R 

  ∵ 與 x − y − 1 = 0 相距為 2 ⇒ 
2

|1| +k
= 2⇒ k = −1 ± 2 2  

  ∴ 所求直線為 x − y − 1 ± 2 2 = 0 
 
38 設O(0，0)，A(4，3)，B(6，0)，則∠ AOB之分角線方程式為     。 
Ans： x − 3y = 0 
詳解：  

如上圖 
OA之直線方程為 3x − 4y = 0……L1 

OB 之直線方程式為y = 0……L2 

⇒ ∠AOB之角平分線M：d1 = d2 

⇒ 
5

43 yx −
=

1
y

 ⇒ 3x − 4y = 5y ⇒ 3x − 9y = 0 

⇒ x − 3y = 0 

39A(1，2)，B( − 3，4)，P(x，y)是直線L：x + y − 5 = 0 上之任意點，則 ．
\_____

PA
\_____

BP 之最小值 
=      。 

Ans： −
2
1  

詳解：A(1，2)，B( − 3，4)，P(x，y) ∈ L：x + y − 5 = 0 
⇒ 可令x = t，y = 5 − t，t ∈ R 

⇒ = (1 − t，2 − 5 + t) = (1 − t，t − 3) 

  

\_____

PA
\_____

BP = ( − 3 − t，4 − 5 + t) = ( − 3 − t，t − 1) 

⇒ ．
\_____

PA
\_____

BP = (1 − t)( − 3 − t) + (t − 3)(t − 1) = 2t2 − 2t = 2(t −
2
1 )2 −

2
1  

∴ 當t =
2
1

時， ．
\_____

PA
\_____

BP 有最小值 = −
2
1  
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40 設P(2，1)，直線L：x = − 1 − 2t，y = 3 + t，若L上與P最近的點為Q(a，b)，最近之距離為

d，則序數(a，b，d) =      。 

Ans： (
5

11
，

5
7

，
5

1 ) 

詳解：Q(2 − 22 21
)522(1

+
−+．

，1 −
22 21

)522(2
+

−+． ) ⇒ Q(
5

11
，

5
7 ) 

   d(P，L) =
22 21
522

+

−+ =
5

1
 ∴ (a，b，d) = (

5
11

，
5
7

，
5

1 ) 

41 若θ 為L1：2x + y − 3 = 0 與L2：3x − y + 4 = 0 所夾之銳角，則sinθ  =      。 

Ans： 
2

1  

詳解：L1：2x + y − 3 = 0 ⇒ 法向量 = (2，1) 

   L

\___

1n

2：3x − y + 4 = 0 ⇒ 法向量 = (3，− 1) 

  θ 為L

\___

2n

1，L2所夾銳角⇒ cosθ =
||||

||
\___

2

\___

1

\___

2

\___

1

nn

nn．
=

105
|16| −
=

2
1

 ⇒ sinθ =
2

1  

42 設A(2，− 1)，B(1，3)，則 在直線L：2x + 3y = 7 的分向量(正射影)為
\____

AB      。 

Ans： −
13
11 (3， − 2) 

詳解：直線 L：2x + 3y = 7 的方向向量為(3，− 2) 

   a 在b 的分向量（正射影）為(| a | cosθ )
|| b

b
= ( 2|| b

ba． )b  

  ∴ = ( − 1，4)在 L 的分向量 = (− 1，4) 在 (3，− 2)的分向量 

=

\_____

AB

2)13(

)23()41( −− ，．， (3，− 2) = −
13
11 (3，− 2) 

 
43 (1)若點P(1，a)與直線y = 3 之距離為 1 且P在第一象限，則a =      。 

(2)若點P(b，− 2 )與直線 2x − 5 = 0 之距離為 6，則b =      。 
(3)若點P(− 2，5)且至直線 3x − 3y = c之距離為 0，則c =      。 

Ans： (1) a = 4，2 (2) b =
2

17
或 −

2
7

 (3) c = 14 

詳解：(1) | a − 3 | = 1 ⇒ a = 4 或 2，P 在第一象限 ∴ a = 4 或 2 

   (2) | b −
2
5 | = 6 ⇒ b =

2
17

或 −
2
7  

   (3) 
5

|206| c−+− = 0 ⇒ c = 14 

44. y平面上，點A(0，1)，B(6，0)，點P在直線Ｌ：x + y + 4 = 0 上移動，則 PA +PB 的最小

值為     ，| PA +PB | 之最大值為     。 
137 ， 37  Ans： 
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詳解：點 A，B 都在直線 L 的同側 
 A(0，1)對於 L 的對稱為點 A′( − 5，− 4)，設 BA′ 與直線 L 交於點 P，則

PA +PB = AP ′ +PB = BA′ = 137 為最小 

 
 設 AB 與直線 L 相交於點 P，則 | PA +PB | = AB = 37 為最大 

  
 
三、 計算題  

1. 如下圖： 

(1)梯形 ABCD 中，AB // DC，AB = 4，AD =DC = 3，∠BAD = 60°，若 = x + y ，  
  試求 x，y 之值。 

(2)承上題， = x + y ，試求 x，y 之值。 

\____

AC
\____

AB
\____

AD

\____
BC

\____

AB
\____

AD

 
Ans： (1) x =

4
3

；y = 1      (2) x = −
4
1

；y = 1 

詳解： 
(1)如下圖：過 C 作直線 CE，使CE // DA 交 AB 於 E 

⇒ =
\____

AC
\____

AE + =
\____

EC
\____

4
3 AB +

\____

AD  

(2) = −
\____

BC
\____

AC
\____

AB =
\____

4
3 AB +

\____

AD −
\____

AB = −
\____\____

4
1 ADAB+  

 

2.  ABC 之三邊 BC ，CA， AB 上分別各取一點 D，E，F，使 = 4
\____

DC
\____

BD， = 2
\_____

EC
\_____

AE ，

= 2
\____

FB
\____

AF ，設 G 為 DEF 之重心，且 = x + y + z ，O 為任意點，試求 x，

y，z 之值。 

\____

OG
\____

OA
\____

OB
\____

OC

Ans： x =
9
4

；y =
45
17

；z =
45
8  

詳解： 

D∈BC ， = 4
\____

DC
\____

BD  ⇒ BD ： DC = 1：4 

E∈CA ， = 2
\____

EC
\____

AE  ⇒ CE ： EA = 2：1 
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F∈ AB ，
\____

FB = 2
\____

AF  ⇒ AF ： FB = 1：2 

G 為 DEF 之重心，O 為任意點⇒ =
\____

OG
3
1 \____

OD +
\____

3
1 OE +

\____

3
1 OF  

  =
3
1 (

\____

5
4 OB +

\____

5
1 OC ) +

3
1 (

\____

3
2 OA +

3
1 \____

OC ) +
3
1 (

\____

3
2 OA +

3
1  ) 

  =

\____
OB

\____

9
4 OA +

\____

45
17 OB +

\____

45
8 OC  

 
3. 設 G 為 ABC 之重心，P 為 AG 上的中點，D ∈ AB ，E ∈ AC ， EB 與 DC 交於 P 點， 

(1)若
\____

AP = r + s
\____

AD
\____

AE ，求 r，s 之值。 
(2)若 A(3，− 2)，D(− 3，4)，E(3，4)，則四邊形 ADPE 的面積為何？ 

Ans： (1) r =
6
5

，s =
6
5     (2) 30 平方單位 

詳解： 

(1) =
\____

AG
\____

3
1 AB +

\____

3
1 AC ，

\____\____

2
1 AGAP = =

\____

6
1 AB +

\____

6
1 AC  

      = (1 − x) + x
\____

AB
\____

AE = y + (1 − y)  

  ∴ 1 − x =

\____

AD
\____

AC

6
1

，1 − y =
6
1

 ⇒ x = y =
6
5  

  ⇒ 5 = ，5
\____

AD
\____

AB
\____

AE =  ∴ 
\____

AC
\____

AP =
\____

6
5 AD +

\____

6
5 AE  

(2) = ( − 6，6)，
\____

AD
\____

AE = (0，6)，
\____

DE = (6，0) 

⇒ cos ∠ DAE =
2

1
6262
363672

||||2

||||||
\____\____

2\____
2

\____
2\____

=
−+

=
−+

．．AEAD

DEAEAD  

∴ ∠DAE = 45°， ADE =
2
1 AD ． AE sin45° = 18 

\____

AP =
3
5 (

\____

2
1 AD+

\____

2
1 AE ) =

\_____

3
5 AM ，M 為 DE 中點 

∴四邊形 ADPE = ADP + AEP=
3
5 ( ADM + AEM) =

3
5 ADE=

3
5 × 18 = 30 

 
4. 平面上，設 A(5，3)，B(− 2，17)，若 A，B，P 共線且 AP ： PB = 3：4，求 P 點之坐標。 
Ans： 內分點 P(2，9)：外分點 P(26，− 39) 
詳解： 

如下圖：利用分點公式 
(1)內分點 P(x，y)   

⇒ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

==
+
+

=

==
+

−+
=

9
7
63

43
17334

2
7

14
43

)2(354

．．

．

y

x
 

(2)外分點 P(x，y)  
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⇒ 

⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

+
+

=

+
−+

=

13
17313

13
)2(315

．．

．

y

x

⇒ x = 26，y = − 39 

 

5. △ABC 中，
\____

AB ． = 6， ． = − 2
\____

AC
\____

BC
\____

CA 3 ， ．
\____

CB
\____

BA = − 5，試求 

(1) | |     (2)△ABC 之面積 
\_____

BC
Ans： (1) 7      (2) 13  

詳解：(1)| |
\____

BC 2 = ． = ．(
\____

BC
\____

BC
\____

BC
\____

BA + ) = ．
\____

AC
\____

BC
\____

BA + ． = 5 + 2 = 7，| | =
\____

BC
\____

AC
\____

BC 7  

   (2)|
\____

BA |2 =
\____

BA ．( + ) = 5 + 6 = 11⇒ |
\____

BC
\____

CA
\____

BA | = 11  

   a△ABC =
2
1 2

\____\____
2

\____
2

\____

)(|||| BCBABCBA ⋅−⋅ =
2
1 25117 −⋅ = 13  

 

6. 設有一點 P 及一三角形 ABC，若
\____

AP =
\____

3
1 AB +

\____

2
1 AC ，試求 a PAB：a PBC：a PCA。 

Ans： 3：1：2 
詳解： 

\____

AP =
3
1 \____

AB +
\____

2
1 AC ，改為以 P 為起點 

⇒ − =
\____

PA
3
1 ( − ) +

\____

PB
\____

PA
2
1 ( − ) 

⇒ (1 −

\____

PC
\____

PA

3
1 −

2
1 ) +

\____

PA
3
1 \____

PB +
2
1 \____

PC =0⇒ + 2 + 3 =
\____

PA
\____

PB
\____

PC 0  

∴ a PAB：a PBC：a PCA = 3：1：2 
 

7. △ABC 之外接圓之圓心為 O，半徑為 2，令 k = ． + ． + ．  
(1)若△ABC 為正三角形，試求 k 之值。 
(2)若△ABC 為直角三角形，試求 k 之值。 
(3)若△ABC 為等腰三角形，且 k = 3，試求底邊上之高。 

\____

OA
\____

OB
\____

OB
\____

OC
\____

OC
\____

OA

Ans： (1) − 6    (2) − 4    (3) 3 − 2
2
3  

詳解：(1)△ABC為正三角形，如右圖：  

∠ AOB = ∠ BOC = ∠ COA =
3

2π
，OA=OB =OC = 2 

⇒ ． = ． = ． = 2．2cos120° = − 2 
∴ k = − 6 
(2)△ABC為直角三角形，如右圖：  

令∠ B =

\____

OA
\____

OB
\____

OB
\____

OC
\____

OC
\____

OA

2
π

， ． = 2．2cos180° = − 4 

令∠ AOB = θ ⇒ ∠ BOC = π − θ 

\____

OA
\____

OC
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⇒ ． + ． = 2．2[cosθ + cos(π − θ)] = 0 
∴ k = − 4 + 0 = − 4 
(3)△ABC為等腰三角形，如右圖  
∵ 

\____

OA
\____

OB
\____

OB
\____

OC

AB = AC  ∴ 可令∠AOB = ∠BOC = θ 
⇒ ∠BOC = 2π − 2θ 

⇒ ． = ． = 2．2cosθ = 4cosθ 

  ． = 2．2cosθ (2π − 2θ ) = 4cos2θ 

由k = ． + ． + ． = 3 
⇒ 4cos2θ + 4cosθ + 4cosθ = 3 
⇒ 4(2cos

\____

OA
\____

OB
\____

OA
\____

OC
\____

OB
\____

OC
\____

OA
\____

OB
\____

OB
\____

OC
\____

OC
\____

OA

2θ − 1) + 8cosθ = 3 ⇒ 8cos2θ + 8cosθ = 3 

⇒  cosθ =
4

232+−
（∵ − 1 ≤ cosθ ≤ 1） 

∵ cosθ > 0 ⇒ ∠A為鈍角，如右圖：  

⇒ AH =OA−OH = 2 − 2 cosθ = 2 − 2．
4

232+− = 3 − 2
2
3  

 
8. 設平面上有一直線 L：x + y − 4 = 0 及二點 A(0，1)，B(6，4)，試在 L 上找一點 P，使 || PBPA −

為最大。 
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Ans：P(0，4) 
詳解： 

如右圖  
作 A 關於 L 之對稱點 A′ 
連接 'BA 交 L 於 P，此 P 即為所求 
 任取 L 上異於 P 之任一點 Q 
⇒ | QBQA − | = |'| QBQA − < BA' = | 'PAPB − | = | PAPB − | = | PBPA − | 

(2) A(0，1)，L：x + y − 4 = 0⇒ A 關於 L 之對稱點 A′：
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
−

−=

=
−

−=

4
2
321

3
2
320

．

．

y

x

  
(3) A′(3，4)，B(6，4)  ⇒ BA' 之方程式為 y = 4 

   解  ⇒ ，即 P(0，4) 
⎩
⎨
⎧

=−+
=

04
0
yx

y

⎩
⎨
⎧

=
=

4
0

y
x

9.ABC 的三邊 BC ，CA ， AB 上，分別取 D，E，F 三點，使

BDDC 4= ， AEBC = ， AFFB 2= ，G 為 DEF 的重心，

，求 x，y 的值。 
\_____\____\_____

ACyABxAG +=

Ans： x =
45
17

，y =
30
7  

詳解： 
∵ G 為 DEF 的重心 



∴ 3  

= (

\____\____\____\____

AFAEADAG ++=
\____\____

5
1

5
4 ACAB+ ) + (

\____

2
1 AC ) + (

\____

3
1 AB ) =

\____\____

10
7

15
17 ACAB+  

⇒ =
\____

AG
\____\____

30
7

45
17 ACAB+  ∴ x =

45
17

，y =
30
7  

10.設△ABC 為直角△，已知
\____

AB = (3，k)， = (2，1)，求實數 k 之值。 
\____

AC
Ans： − 1 或 − 6 
詳解： 

=
\____

BC
\____

BA + = (− 3，− k) + (2，1) = (− 1，1 − k) 

當∠ A = 90°時，

\____
AC

\____

AB ． = 0 ⇒(3，k)．(2，1) = 0 ⇒k = − 6 

當∠ B = 90°，

\____
AC

\____

BA ． = 0 ⇒(− 3，− k)．(− 1，1 − k) = 0⇒k
\____

BC 2 − k + 3 = 0（不合，D < 0） 

當∠ C = 90°時， ． = 0⇒ (1，k − 1)．(− 2，− 1) = 0 ⇒ k = − 1 
\____

CA
\____

CB
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